

# 培养孩子爱与被爱的能力

不久前,山东高三女生商某因为就读的中学贴出告示,称她与同班同学恋爱,勒令两人退学,便在家喝下了剧毒农药,结束了自己年轻的生命。

与此同时,广州某中学为帮助学生避免早恋,发布《男女交往校规》,禁止男女生共同进出食堂等行为。

除了学校里老师的“火眼金睛”,有的父母也似“摄像头”一般,全天无休地盯着孩子。然而,家长看得越紧,孩子们往往就越要坚持在一起。对于这种“叛逆”想法,如果只是简单采取惩罚的方式,有时会引发不可预料的严重后果。

## 【育儿财富】

今年热播剧《人民的名义》中,高小琴将内地的非法所得逐步通过地下方式转移到香港,最终弃大额保单于不顾,而是为孩子设立了2亿港元的信托。

香港的家族信托基金是一种遗产规划和财富传承的工具,并非理财产品和投资工具。近年来,香港的富豪们把家族的投资包括有价证券和实业等注入家族信托投资基金,用以防止家族成员争夺家产及保障家族成员的生活质量等功能。包括李嘉诚、李兆基、邵逸夫等富豪在内,多数家族财团都已经成立了家族信托基金。

抛开财产合法性不提,信托基金既能够保障孩子的未来,也可以进行财富传承。财富传承不仅是对财产的持续管理,还可以让家人持续受益,信托、保险、遗嘱都在财富传承的范畴内。遗嘱只是明确资产的归属,信托可以决定资产何时、何地、以怎样的方式来分配给单个或几个受益人,尤其是对于高净值人群来说,信托是财富传承中非常重要的法律工具。

信托方式可以分为可撤销信托和不可撤销信托。不可撤销信托包括了以下三种情况:

1.可撤销人寿保险信托是除了生前信托以外,用的最多的一种信托。被保人通过向这种信托每年赠送一笔钱,有信托公司来进行申请保险,信托拥有这份保险。

2.朝代信托可以让家族的子子孙孙享用留下的财富,又不会过分滥用财产。朝代信托不仅可以合法地避免每一代的遗产税累计财富,还规定每一代子孙的官司债权人或者离婚配偶不可以从朝代信托中拿钱。同时,如果每一代有急用,朝代信托的执行人都可以从信托中拿钱给其使用。

3.如果高资产人士平常做慈善的话,可以成立家庭基金会。虽然捐钱出去了,但是家庭基金每年的捐赠可以抵税,去世后的赠与没有遗产税,慈善基金会的投资也不需要交增值税。同时,捐赠人和子女可以成为基金会的董事,若参与基金会的运作管理还可以领取薪水和一些福利。美国洛克菲勒基金会就是传承的样本。 李敏华

专家认为:“‘早恋’概念太广,简单意义上的基于生理发育伴随而来的对异性的好感,这个不能简单地被扼杀。而且从心理学角度看,这其实属于婚姻敏感期的延伸,这个阶段的早恋是大多数个体必经的过程。”

家长和校方担忧的、扼杀的,应该是早恋另一层面的内容,那就是伴随早恋行为,孩子很容易精力分散,偏离正常的学习生活轨道,导致成绩下滑等结果。与此同时,也有越来越多的青春期男女生,不顾一切后果偷尝禁果,甚至导致怀孕流产的行为,更是家长和校方乃至整个社会不能承受之痛。

也有学生家长表示,不让孩子在学校谈恋爱,是怕孩子在处理感情问题上不够成熟,容易给对方和自己造成伤害。

青春期的孩子容易出现情绪失控行为,和他们本身的激素分泌失衡有关,同时也和身心发育不协调、看待问题以偏概全等因素有关。面对这种情况,父母首先要照顾青春期孩子的情绪,不能否定孩子这份情感的真实存在性。在获得孩子充分信任和依赖的基础上,再引导孩子如何接受这份情感的洗礼,鼓励孩子走出困境,当下努力培养自己能在恰当的婚恋阶段拥有

爱与被爱的能力。

另外,在日常生活中,家庭教育首先要确定,在原则性问题上寸步不让,比如对自己身体的尊重和保护。其次,父母应多关注孩子思想和身体、心理变化动向。如果孩子已经在恋爱中,父母可以和孩子聊聊对方吸引他的优秀品质是哪些,让孩子明白这是一种品质的吸引。而随着世事变迁,个人喜好会有所变化,近似的品质也会在其他个体身上闪现。这样既可避免因过分吸引而产生亲密行为,同时也可有效避免失恋、单相思等变故带来的潜在威胁。

姚建 王丹青

▲ 沪藏人民心手相连  
▲ 羽绒服 寄深情  
▲ 墨脱县小学生踢上“红双喜”足球

## 颜燕德 公益助学二十余载

5月27日,沪上知名体育摄影师、公益活动热心人士颜燕德又一次驾驶国产房车,从上海出发,第19次进藏,开展“2017梦之旅——再赴滇藏万里助学行”的公益助学活动,历经18个省市自治区,行程一万两千余公里,沿途翻越了26座海拔4500米至5231米的高原雪山垭口,历时38天,把价值55万余元的助学物资、助学项目和助学金送到了高黎贡山深处和中印边界上的6所小学校。

其实这不是颜燕德第一次进藏助学了,早在1994年,时任上海铁道医学院医学摄影教研室老师的颜燕德,就带领5位大学生,骑自行车经青藏公路进藏,开展“希望工程青藏行”的活动,由此开始了他第一次的公益助学尝试;1996年,颜燕德带着尚在读初中二年级的女儿到西藏珠峰之麓的定日县,进行“藏汉学生互帮互学结对子”的助学活动;自此,颜燕德踏上了漫漫公益助学之路……

及至2013年,世界上唯一不通公路的西藏墨脱县传来了好消息:随着嘎隆拉雪山隧道的贯通,墨脱县将常年经318国道川藏线通车!于是乎,那年5月,颜燕德驱车从上海出发,从云南省最西北面与西藏接壤的怒江傈僳族自治州丙中洛乡穿越中国公路史上最危险、地图上也未标出来的傍山小道——丙察察道路进藏,沿着怒江大峡谷蜿蜒曲折、险峻无比的崎岖小路,经西藏察隅县的察瓦龙乡、左贡县、波密县到达墨脱县,开展“青少年足球在墨脱”的公益助学活

动,跑遍了整条怒江大峡谷和喜马拉雅大拐弯地区。2015年,颜燕德再次独自驾驶国产房车,从上海出发,经由青藏公路到西藏中印边境线上的亚东县,进行“边境线上的足球希望”公益助学活动;2016年5月第三次驱车从上海出发,经由川藏公路和滇藏公路到西藏波密县、亚东县和云南乌蒙山区的乡村小学,从事“滇藏万里公益助学行”活动。历次的公益助学活动,他把上海市各界公益助学热心企业、热心人士的关爱慈善之心送到了西藏和云南边远地区、边境线上小学校的师生手中。

因为公益助学活动,大山深处和边境线上小学的学生生平第一次在体育课上见到了著名体育品牌“红双喜”的优质足球、篮球、乒乓球、羽毛

球等体育运动器材;因为公益助学活动,许多品学兼优但家庭生活困难的学生收到了上海市体育发展基金会所属百臻堂——健康公益专项基金捐赠的优秀学生助学金,从而不再为学杂费担忧;因为公益助学活动,即刻被阻挡在高中门外的家庭贫困初中临考生得到了中考的机会;因为公益助学活动,失去了双亲的孤儿小学生得到了上海乾康体育发展有限公司的全季服装助养和公益助学人士的助学金;也因为公益助学活动,进一步激发了受助学校学生努力学习文化知识的热潮。

现在已回到上海的颜燕德表示,虽然自己已年过六旬,但公益助学的路,还会一直走下去。

可豪

## 【育儿速读】

### 性侵致死

夏天来啦,性骚扰又成为热点话题。本报5月10日刊发《选择家教老师,防范引狼入室》。几乎与此同时,台湾女作家林奕含在家上吊身亡。其父母称女儿是因多年前被补习班老师性侵,引发抑郁症,最终发生不幸。在此之前,她的第一本小说《房思琪的初恋乐园》中,13岁主角房思琪被补习班老师性侵最终发疯。

社会对性爱话题的禁忌,在许许多多个林奕含的故事里,化作对性侵受害者的缄默,甚至歧视。这是一个更漫长、更残忍的故事。

在她自己的故事里,林奕含让小说主角房思琪爱上诱奸者,这似乎成了她破碎生活的唯一安慰。她想用改变自己感情的方式为自己寻找出口。但是她失败了,林奕含最终用一根上吊绳结束了自己全部的故事。 徐梵

### 投笔从戎

每年有3300多人考上清华大学(不含保送生),但这几年每年选择投笔从戎的清华人大约20人。2005年至今,清华大学已有134名同学应征入伍。

清华学生当兵有什么好处?国家补偿学费、优抚待遇、复学资助、清华资助等,合计约19.42万元。此外,还有事业单位的考录优惠、进京落户等。不过,对很多清华学生来说,当兵更意味着一种家国情怀。 朱晓灵

### 狠心父亲

舒先生近日捉到一条赤链蛇,在他的鼓励下,女儿也敢自己拿着蛇玩了。父女俩都被咬了一口,但不痛,舒先生表示赤链蛇毒性轻微,可忽略不计。他还曾带女儿在漠河零下30℃的户外徒步了2小时。

“鹰爸”“狼爸”式“极限教育”一时之间成了教育孩子的“成功模式”。“狼爸”们的一片苦心似乎全是为了孩子的前途。实际上,“狼爸”们之所以如此狠心,是因为把孩子当成私有财产,可以任由自己按照意愿“塑造”成想要的“形状”。这不仅有悖教育规律,也是对教育的无知。 钱夙伟

### 港姐教子

“最美港姐”李嘉欣2011年与富商老公许晋亨生下儿子Jayden,如今这名百亿家产的唯一继承人到了上小学的年纪。有别于一般名人争相将小孩送到国际学校,李嘉欣坚持送儿子读传统的拔萃男书院附小,一方面让Jayden成为爷爷许世勋的学弟,一方面是希望儿子能在严谨环境成长,从小培养有礼貌、孝顺的人格,避免他从小养成骄纵个性,可谓是用心良苦。

47岁的李嘉欣近年来工作量大减,将心力全放在独子Jayden的教育上。她对儿子赏罚分明,有如虎妈,与教育态度十分放松的许晋亨大不相同,日子一久,李嘉欣便要求丈夫不准插手,一手揽过教养儿子大权。

李嘉欣先前传出有意生第二胎的想法,但因Jayden不希望有弟妹,便暂时取消打算,全力打造Jayden成为文武双全的接班人。 胡震宇